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Anhang Standardverfahren und Standardmechanisierung im Grünland

Arbeitszeitbedarf in der österreichischen Landwirtschaft

ANHANG STANDARDVERFAHREN UND STANDARDMECHANISIERUNG IM GRÜNLAND

Tabelle 1: Heuerzeugung bis 25 % Hangneigung und 10 ha Mähfläche

Ladewagen Hochdruckballen
95 % 5 %

Arbeitsgang Arbeitsgang
1.Schnitt 1.Schnitt

Abschleppen, 5,0 m, 30 kW Abschleppen, 5,0 m, 30 kW
Mähen mit Kreiselmähwerk, 1,9 m, 45 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 1,9 m, 45 kW
4x Kreiselzettwender, 3,6 m, 30 kW 4x Kreiselzettwender, 3,6 m, 30 kW
1x Kreiselschwader, 3,0 m, 30 kW 1x Kreiselschwader, 3,0 m, 30 kW
Ladewagen, Heu, 10 dt, 45 kW Hochdruckpresse, 45 kW
Heu mit Gebläse einlagern Heu abfahren mit Wagen 25 dt, 30 kW

HD-Ballen händisch einlagern

Arbeitsgang Arbeitsgang
2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte

Mähen mit Kreiselmähwerk, 1,9 m, 45 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 1,9 m, 45 kW
4x Kreiselzettwender, 3,6 m, 30 kW 4x Kreiselzettwender, 3,6 m, 30 kW
1x Kreiselschwader, 3,0 m, 30 kW 1x Kreiselschwader, 3,0 m, 30 kW
Ladewagen, Heu, 10 dt, 45 kW Hochdruckpresse, 45 kW
Heu mit Gebläse einlagern Heu abfahren mit Wagen 25 dt, 30 kW

HD-Ballen händisch einlagern

Tabelle 2: Heuerzeugung bis 25 % Hangneigung und 20 ha Mähfläche

Ladewagen Rundballenpresse
85 % 15 %

Arbeitsgang Arbeitsgang
1.Schnitt 1.Schnitt

Abschleppen, 5,0 m, 40 kW Abschleppen, 5,0 m, 40 kW
Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,1 m, 54 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,1 m, 54 kW
4x Kreiselzettwender, 4,5 m, 40 kW 4x Kreiselzettwender, 4,5 m, 40 kW
1x Kreiselschwader, 3,5 m, 40 kW 1x Kreiselschwader, 3,5 m, 40 kW
Ladewagen, Heu, 12 dt, 54 kW Rundballenpresse, 1,20 m, 54 kW
Heu mit Heugreifer einlagern Rundballen laden, abfahren, stapeln,

20 dt/Wagen, 40 kW, 54 kW

Arbeitsgang Arbeitsgang
2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte

Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,1 m, 54 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,1 m, 54 kW
4x Kreiselzettwender, 4,5 m, 40 kW 4x Kreiselzettwender, 4,5 m, 40 kW
1x Kreiselschwader, 3,5 m, 40 kW 1x Kreiselschwader, 3,5 m, 40 kW
Ladewagen, Heu, 12 dt, 54 kW Rundballenpresse, 1,20 m, 54 kW
Heu mit Heugreifer einlagern Rundballen laden, abfahren, stapeln,

20 dt/Wagen, 40 kW, 54 kW

Tabelle 3: Heuerzeugung bis 25 % Hangneigung und 30 ha Mähfläche

Ladewagen Rundballenpresse
80 % 20 %

Arbeitsgang Arbeitsgang
1.Schnitt 1.Schnitt

Abschleppen, 5,0 m, 45 kW Abschleppen, 5,0 m, 45 kW
Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,7 m, 67 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,7 m, 67 kW
4x Kreiselzettwender, 5,2 m, 45 kW 4x Kreiselzettwender, 5,2 m, 45 kW
1x Kreiselschwader, 3,8 m, 45 kW 1x Kreiselschwader, 3,8 m, 45 kW
Ladewagen, Heu, 20 dt, 67 kW Rundballenpresse, 1,50 m, 54 kW
Heu mit Heugreifer einlagern Rundballen laden, abfahren, stapeln,

30 dt/Wagen, 45 kW, 54 kW

Arbeitsgang Arbeitsgang
2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte

Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,7m, 67 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,7m, 67 kW
4x Kreiselzettwender, 5,2 m, 45 kW 4x Kreiselzettwender, 5,2 m, 45 kW
1x Kreiselschwader, 3,8 m, 45 kW 1x Kreiselschwader, 3,8 m, 45 kW
Ladewagen, Heu, 20 dt, 67 kW Rundballenpresse, 1,50 m, 54 kW
Heu mit Heugreifer einlagern Rundballen laden, abfahren, stapeln,

30 dt/Wagen, 45 kW, 54 kW
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Tabelle 4: Heuerzeugung bis 25 % Hangneigung und 50 ha Mähfläche

Ladewagen Rundballenpresse
50 % 50 %

Arbeitsgang Arbeitsgang
1.Schnitt 1.Schnitt

Abschleppen, 5,0 m, 45 kW Abschleppen, 5,0 m, 45 kW
Mähen mit Kreiselmähwerk, 4,4 m, 80 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 4,4 m, 80 kW
4x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW 4x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW
1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW 1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW
Ladewagen, Heu, 25 dt, 80 kW Rundballenpresse, 1,80 m, 67 kW
Heu mit Heugreifer einlagern Rundballen laden, abfahren, stapeln,

40 dt/Wagen, 55 kW, 67 kW

Arbeitsgang Arbeitsgang
2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte

Mähen mit Kreiselmähwerk, 4,4 m, 80 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 4,4 m, 80 kW
4x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW 4x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW
1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW 1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW
Ladewagen, Heu, 25 dt, 80 kW Rundballenpresse, 1,80 m, 67 kW
Heu mit Heugreifer einlagern Rundballen laden, abfahren, stapeln,

40 dt/Wagen, 55 kW, 67 kW

Tabelle 5: Heuerzeugung bis 25 % Hangneigung und 100 ha Mähfläche

Ladewagen Großpackenpresse Rundballenpresse
40 % 20 % 40 %

Arbeitsgang Arbeitsgang Arbeitsgang
1.Schnitt 1.Schnitt 1.Schnitt

Abschleppen, 9,0 m, 67 kW Abschleppen, 9,0 m, 67 kW Abschleppen, 9,0 m, 67 kW
Mähen mit Kreiselmähwerk, 5,5 m, 95 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 5,5 m, 95 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 5,5 m, 95 kW
4x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW 4x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW 4x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW
1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW 1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW 1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW
Ladewagen, Heu, 30 dt, 80 kW Großpackenpresse 70x80x200, 95 kW Rundballenpresse, 1,80 m, 67 kW
Heu mit Heugreifer einlagern Großpacken laden, abfahren, stapeln, Rundballen laden, abfahren, stapeln,

40 dt/Wagen, 55 kW, 67 kW 40 dt/Wagen, 55 kW, 67 kW

Arbeitsgang Arbeitsgang Arbeitsgang
2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte

Mähen mit Kreiselmähwerk, 5,5 m, 95 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 5,5 m, 95 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 5,5 m, 95 kW
4x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW 4x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW 4x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW
1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW 1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW 1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW
Ladewagen, Heu, 30 dt, 80 kW Großpackenpresse 70x80x200, 95 kW Rundballenpresse, 1,80 m, 67 kW
Heu mit Heugreifer einlagern Großpacken laden, abfahren, stapeln, Rundballen laden, abfahren, stapeln,

40 dt/Wagen, 55 kW, 67 kW 40 dt/Wagen, 55 kW, 67 kW

Tabelle 6: Silageerzeugung bis 25 % Hangneigung und 10 ha Mähfläche

Ladewagen Rundballenpresse
50 % 50 %

Arbeitsgang Arbeitsgang
1.Schnitt 1.Schnitt

Abschleppen, 5,0 m, 30 kW Abschleppen, 5,0 m, 30 kW
Mähen mit Kreiselmähwerk, 1,9 m, 45 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 1,9 m, 45 kW
1x Kreiselzettwender, 3,6 m, 30 kW 1x Kreiselzettwender, 3,6 m, 30 kW
1x Kreiselschwader, 3,0 m, 30 kW 1x Kreiselschwader, 3,0 m, 30 kW
Ladewagen, Anwelksilage, 20 dt, 45 kW Rundballenpresse, Anwelkgut, 1,20 m, 54 kW
Silage einlagern in Hochsilo, Standhäcksler Ballen wickeln, 45 kW

Rundballen abfahren, stapeln, 4t Anhänger, 45 kW

Arbeitsgang Arbeitsgang
2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte

Mähen mit Kreiselmähwerk, 1,9 m, 45 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 1,9 m, 45 kW
1x Kreiselzettwender, 3,6 m, 30 kW 1x Kreiselzettwender, 3,6 m, 30 kW
1x Kreiselschwader, 3,0 m, 30 kW 1x Kreiselschwader, 3,0 m, 30 kW
Ladewagen, Anwelksilage, 20 dt, 45 kW Rundballenpresse, Anwelkgut, 1,20 m, 54 kW
Silage einlagern in Hochsilo, Standhäcksler Ballen wickeln, 45 kW

Rundballen abfahren, stapeln, 4 t-Anhänger, 45 kW



3

Anhang Standardverfahren und Standardmechanisierung im Grünland

Arbeitszeitbedarf in der österreichischen Landwirtschaft

Tabelle 7: Silageerzeugung bis 25 % Hangneigung und 20 ha Mähfläche

Ladewagen Rundballenpresse Feldhäcksler
60 % 35 % 5 %

Arbeitsgang Arbeitsgang Arbeitsgang
1.Schnitt 1.Schnitt 1.Schnitt

Abschleppen, 5,0 m, 40 kW Abschleppen, 5,0 m, 40 kW Abschleppen, 5,0 m, 40 kW
Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,1 m, 54 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,1 m, 54 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,1 m, 54 kW
1x Kreiselzettwender, 4,5 m, 40 kW 1x Kreiselzettwender, 4,5 m, 40 kW 1x Kreiselzettwender, 4,5 m, 40 kW
1x Kreiselschwader, 3,5 m, 40 kW 1x Kreiselschwader, 3,5 m, 40 kW 1x Kreiselschwader, 3,5 m, 40 kW
KS-Ladewagen, Anwelkgut, 25 dt, 54 kW Rundballenpresse, Anwelkgut 1,20 m, 54 kW Häcksler 300 kW
Anwelksilage verteilen u. festfahren, 40 kW Rundballen wickeln Anwelkguttransport, 4,6 t/Wagen, 40 kW

Rundballen laden, abfahren, stapeln, Anwelksilage verteilen u. festfahren,
40 dt/Wagen, 40 kW, 54 kW Radlader

Arbeitsgang Arbeitsgang Arbeitsgang
2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte

Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,1 m, 54 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,1 m, 54 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,1 m, 54 kW
1x Kreiselzettwender, 4,5 m, 40 kW 1x Kreiselzettwender, 4,5 m, 40 kW 1x Kreiselzettwender, 4,5 m, 40 kW
1x Kreiselschwader, 3,5 m, 40 kW 1x Kreiselschwader, 3,5 m, 40 kW 1x Kreiselschwader, 3,5 m, 40 kW
KS-Ladewagen, Anwelkgut, 25 dt, 54 kW Rundballenpresse, Anwelkgut 1,20 m, 54 kW Häcksler 300 kW
Anwelksilage verteilen u. festfahren, 40 kW Rundballen wickeln, 40 kW Anwelkguttransport, 4,6 t/Wagen, 40 kW

Rundballen laden, abfahren, stapeln, Anwelksilage verteilen u. festfahren,
1,20 m, 40 dt/Wagen, 40 kW, 54 kW Radlader

Tabelle 8: Silageerzeugung bis 25 % Hangneigung und 30 ha Mähfläche

Ladewagen Rundballenpresse Feldhäcksler
60 % 30 % 10 %

Arbeitsgang Arbeitsgang Arbeitsgang
1.Schnitt 1.Schnitt 1.Schnitt

Abschleppen, 5,0 m, 45 kW Abschleppen, 5,0 m, 45 kW Abschleppen, 5,0 m, 45 kW
Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,7 m, 67 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,7 m, 67 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,7 m, 67 kW
1x Kreiselzettwender, 5,2 m, 45 kW 1x Kreiselzettwender, 5,2 m, 45 kW 1x Kreiselzettwender, 5,2 m, 45 kW
1x Kreiselschwader, 3,8 m, 45 kW 1x Kreiselschwader, 3,8 m, 45 kW 1x Kreiselschwader, 3,8 m, 45 kW
KS-Ladewagen, Anwelkgut, 40 dt, 67 kW Rundballenpresse, Anwelkgut 1,50 m, 54 kW Häcksler 300 kW
Anwelksilage verteilen u. festfahren, 45 kW Rundballen wickeln Anwelkguttransport, 6 t/Wagen, 67 kW

Rundballen laden, abfahren, stapeln, Anwelksilage verteilen u. festfahren,
40 dt/Wagen, 45 kW, 67 kW Radlader

Arbeitsgang Arbeitsgang Arbeitsgang
2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte

Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,7 m, 67 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,7 m, 67 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,7 m, 67 kW
1x Kreiselzettwender, 5,2 m, 45 kW 1x Kreiselzettwender, 5,2 m, 45 kW 1x Kreiselzettwender, 5,2 m, 45 kW
1x Kreiselschwader, 3,8 m, 45 kW 1x Kreiselschwader, 3,8 m, 45 kW 1x Kreiselschwader, 3,8 m, 45 kW
KS-Ladewagen, Anwelkgut, 40 dt, 67 kW Rundballenpresse, Anwelkgut 1,50 m, 67 kW Häcksler 300 kW
Anwelksilage verteilen u. festfahren, 45 kW Rundballen wickeln, 45 kW Anwelkguttransport, 6 t/Wagen, 67 kW

Rundballen laden, abfahren, stapeln, Anwelksilage verteilen u. festfahren,
50 dt/Wagen, 45 kW, 67 kW Radlader

Tabelle 9: Silageerzeugung bis 25 % Hangneigung und 50 ha Mähfläche

Ladewagen Rundballenpresse Feldhäcksler
70 % 10 % 20 %

Arbeitsgang Arbeitsgang Arbeitsgang
1.Schnitt 1.Schnitt 1.Schnitt

Abschleppen, 5,0 m, 45 kW Abschleppen, 5,0 m, 45 kW Abschleppen, 5,0 m, 45 kW
Mähen mit Kreiselmähwerk, 4,4 m, 80 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 4,4 m, 80 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 4,4 m, 80 kW
1x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW 1x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW 1x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW
1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW 1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW 1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW
KS-Ladewagen, Anwelkgut, 65 dt, 80 kW Rundballenpresse, Anwelkgut 1,50 m, 67 kW Häcksler 400 kW
Anwelksilage verteilen u. festfahren, Rundballen wickeln Anwelkguttransport, 7,4 t/Wagen, 67 kW
Radlader Rundballen laden, abfahren, stapeln, Anwelksilage verteilen u. festfahren,

60 dt/Wagen, 67 kW Radlader

Arbeitsgang Arbeitsgang Arbeitsgang
2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte

Mähen mit Kreiselmähwerk, 4,4 m, 80 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 4,4 m, 80 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 4,4 m, 80 kW
1x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW 1x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW 1x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW
1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW 1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW 1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW
KS-Ladewagen, Anwelkgut, 65 dt, 80 kW Rundballenpresse, Anwelkgut 1,50 m, 67 kW Häcksler 400 kW
Anwelksilage verteilen u. festfahren, Rundballen wickeln Anwelkguttransport, 7,4 t/Wagen, 67 kW
Radlader Rundballen laden, abfahren, stapeln, Anwelksilage verteilen u. festfahren,

60 dt/Wagen, 67 kW Radlader
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Tabelle 10: Silageerzeugung bis 25 % Hangneigung und 100 ha Mähfläche

Ladewagen Rundballenpresse Feldhäcksler
70 % 5 % 25 %

Arbeitsgang Arbeitsgang Arbeitsgang
1.Schnitt 1.Schnitt 1.Schnitt

Abschleppen, 9,0 m, 67 kW Abschleppen, 9,0 m, 67 kW Abschleppen, 9,0 m, 67 kW
Mähen mit Kreiselmähwerk, 5,5 m, 95 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 5,5 m, 95 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 5,5 m, 95 kW
1x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW 1x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW 1x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW
1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW 1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW 1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW
KS-Ladewagen, Anwelkgut, 80 dt, 95 kW Rundballenpresse, Anwelkgut 1,50 m, 67 kW Häcksler 400 kW
Anwelksilage verteilen u. festfahren, Rundballen wickeln Anwelkguttransport, 10 t/Wagen, 95 kW
Radlader Rundballen laden, abfahren, stapeln, Anwelksilage verteilen u. festfahren,

70 dt/Wagen, 67 kW Radlader

Arbeitsgang Arbeitsgang Arbeitsgang
2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte

Mähen mit Kreiselmähwerk, 5,5 m, 95 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 5,5 m, 95 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 5,5 m, 95 kW
1x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW 1x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW 1x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW
1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW 1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW 1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW
KS-Ladewagen, Anwelkgut, 80 dt, 95 kW Rundballenpresse, Anwelkgut 1,50 m, 67 kW Häcksler 400 kW
Anwelksilage verteilen u. festfahren, Rundballen wickeln Anwelkguttransport, 10 t/Wagen, 95 kW
Radlader Rundballen laden, abfahren, stapeln, Anwelksilage verteilen u. festfahren,

70 dt/Wagen, 67 kW Radlader

Tabelle 11: Heuerzeugung 26 bis 35 % Hangneigung und 10 ha Mähfläche

Ladewagen Hockdruckballen
95 % 5 %

Arbeitsgang Arbeitsgang
1.Schnitt 1.Schnitt

Abschleppen, 5,0 m, 30 kW Abschleppen, 5,0 m, 30 kW
Mähen mit Kreiselmähwerk, 1,9 m, 45 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 1,9 m, 45 kW
4x Kreiselzettwender, 3,6 m, 30 kW 4x Kreiselzettwender, 3,6 m, 30 kW
1x Kreiselschwader, 3,0 m, 30 kW 1x Kreiselschwader, 3,0 m, 30 kW
Ladewagen, Heu, 10 dt, 45 kW Hochdruckpresse, 45 kW
Heu mit Gebläse einlagern Heu abfahren mit Wagen 25 dt, 30 kW

HD-Ballen händisch einlagern

Arbeitsgang Arbeitsgang
2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte

Mähen mit Kreiselmähwerk, 1,9 m, 45 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 1,9 m, 45 kW
4x Kreiselzettwender, 3,6 m, 30 kW 4x Kreiselzettwender, 3,6 m, 30 kW
1x Kreiselschwader, 3,0 m, 30 kW 1x Kreiselschwader, 3,0 m, 30 kW
Ladewagen, Heu, 10 dt, 45 kW Hochdruckpresse, 45 kW
Heu mit Gebläse einlagern Heu abfahren mit Wagen 25 dt, 30 kW

HD-Ballen händisch einlagern

Tabelle 12: Heuerzeugung 26 bis 35 % Hangneigung und 20 ha Mähfläche

Ladewagen Rundballenpresse
85 % 15 %

Arbeitsgang Arbeitsgang
1.Schnitt 1.Schnitt

Abschleppen, 5,0 m, 30 kW Abschleppen, 5,0 m, 30 kW
Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,1 m, 50 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,1 m, 50 kW
4x Kreiselzettwender, 4,5 m, 40 kW 4x Kreiselzettwender, 4,5 m, 40 kW
1x Kreiselschwader, 3,5 m, 40 kW 1x Kreiselschwader, 3,5 m, 40 kW
Ladewagen, Heu, 12 dt, 54 kW Rundballenpresse, 1,20 m, 54 kW
Mit Greifer einlagern Rundballen laden, abfahren, stapeln,

20 dt/Wagen, 40 kW, 54 kW

Arbeitsgang Arbeitsgang
2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte

Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,1 m, 54 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,1 m, 54 kW
4x Kreiselzettwender, 4,5 m, 40 kW 4x Kreiselzettwender, 4,5 m, 40 kW
1x Kreiselschwader, 3,5 m, 40 kW 1x Kreiselschwader, 3,5 m, 40 kW
Ladewagen, Heu, 12 dt, 54 kW Rundballenpresse, 1,20 m, 54 kW
Mit Greifer einlagern Rundballen laden, abfahren, stapeln,

20 dt/Wagen, 40 kW, 54 kW
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Tabelle 13: Heuerzeugung 26 bis 35 % Hangneigung und 30 ha Mähfläche

Ladewagen Rundballenpresse
70 % 30 %

Arbeitsgang Arbeitsgang
1.Schnitt 1.Schnitt

Abschleppen, 5,0 m, 45 kW Abschleppen, 5,0 m, 45 kW
Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,7 m, 67 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,7 m, 67 kW
4x Kreiselzettwender, 5,2 m, 45 kW 4x Kreiselzettwender, 5,2 m, 45 kW
1x Kreiselschwader, 3,8 m, 45 kW 1x Kreiselschwader, 3,8 m, 45 kW
Ladewagen, Heu, 20 dt, 67 kW Rundballenpresse, 1,50 m, 54 kW
Heu mit Heugreifer einlagern Rundballen laden, abfahren, stapeln,

30 dt/Wagen, 40 kW, 54 kW

Arbeitsgang Arbeitsgang
2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte

Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,7 m, 67 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,7 m, 67 kW
4x Kreiselzettwender, 5,2 m, 45 kW 4x Kreiselzettwender, 5,2 m, 45 kW
1x Kreiselschwader, 3,8 m, 45 kW 1x Kreiselschwader, 3,8 m, 45 kW
Ladewagen, Heu, 20 dt, 67 kW Rundballenpresse, 1,50 m, 54 kW
Heu mit Heugreifer einlagern Rundballen laden, abfahren, stapeln,

30 dt/Wagen, 40 kW, 54 kW

Tabelle 14: Heuerzeugung 26 bis 35 % Hangneigung und 50 ha Mähfläche

Ladewagen Rundballenpresse
50 % 50 %

Arbeitsgang Arbeitsgang
1.Schnitt 1.Schnitt

Abschleppen, 5,0 m, 45 kW Abschleppen, 5,0 m, 45 kW
Mähen mit Kreiselmähwerk, 4,4 m, 80 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 4,4 m, 80 kW
4x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW 4x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW
1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW 1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW
Ladewagen, Heu, 25 dt, 80 kW Rundballenpresse, 1,80 m, 67 kW
Heu mit Heugreifer einlagern Rundballen laden, abfahren, stapeln,

40 dt/Wagen, 55 kW, 67 kW

Arbeitsgang Arbeitsgang
2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte

Mähen mit Kreiselmähwerk, 4,4 m, 80 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 4,4 m, 80 kW
4x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW 4x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW
1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW 1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW
Ladewagen, Heu, 25 dt, 80 kW Rundballenpresse, 1,80 m, 67 kW
Heu mit Heugreifer einlagern Rundballen laden, abfahren, stapeln,

40 dt/Wagen, 55 kW, 67 kW

Tabelle 15: Silageerzeugung 26 bis 35 % Hangneigung und 10 ha Mähfläche

Ladewagen Rundballenpresse
60 % 40 %

Arbeitsgang Arbeitsgang
1.Schnitt 1.Schnitt

Abschleppen, 5,0 m, 30 kW Abschleppen, 5,0 m, 30 kW
Mähen mit Kreiselmähwerk, 1,9 m, 45 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 1,9 m, 45 kW
1x Kreiselzettwender, 3,6 m, 30 kW 1x Kreiselzettwender, 3,6 m, 30 kW
1x Kreiselschwader, 3,0 m, 30 kW 1x Kreiselschwader, 3,0 m, 30 kW
Ladewagen, Anwelksilage, 20 dt, 45 kW Rundballenpresse, Anwelkgut, 1,20 m, 54 kW
Silage einlagern in Hochsilo, Standhäcksler Ballen wickeln, 45 kW

Rundballen abfahren, stapeln, 4t Anhänger, 45 kW

Arbeitsgang Arbeitsgang
2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte

Mähen mit Kreiselmähwerk, 1,9 m, 45 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 1,9 m, 45 kW
1x Kreiselzettwender, 3,6 m, 30 kW 1x Kreiselzettwender, 3,6 m, 30 kW
1x Kreiselschwader, 3,0 m, 30 kW 1x Kreiselschwader, 3,0 m, 30 kW
Ladewagen, Anwelksilage, 20 dt, 45 kW Rundballenpresse, Anwelkgut, 1,20 m, 54 kW
Silage einlagern in Hochsilo, Standhäcksler Ballen wickeln, 45 kW

Rundballen abfahren, stapeln, 4t Anhänger, 45 kW



6

M. GREIMEL, F. HANDLER und E. BLUMAUER

Arbeitszeitbedarf in der österreichischen Landwirtschaft

Tabelle 16: Silageerzeugung 26 bis 35 % Hangneigung und 20 ha Mähfläche

Ladewagen Rundballenpresse
60 % 40 %

Arbeitsgang Arbeitsgang
1.Schnitt 1.Schnitt

Abschleppen, 5,0 m, 40 kW Abschleppen, 5,0 m, 40 kW
Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,1 m, 54 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,1 m, 54 kW
1x Kreiselzettwender, 4,5 m, 40 kW 1x Kreiselzettwender, 4,5 m, 40 kW
1x Kreiselschwader, 3,5 m, 40 kW 1x Kreiselschwader, 3,5 m, 40 kW
KS-Ladewagen, Anwelkgut, 25 dt, 50 kW Rundballenpresse, Anwelkgut 1,20 m, 54 kW
Anwelksilage verteilen u. festfahren, 40 kW Rundballen wickeln, 40 kW

Rundballen laden, abfahren, stapeln,
40 dt/Wagen, 40 kW, 54 kW

Arbeitsgang Arbeitsgang
2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte

Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,1 m, 54 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,1 m, 54 kW
1x Kreiselzettwender, 4,5 m, 40 kW 1x Kreiselzettwender, 4,5 m, 40 kW
1x Kreiselschwader, 3,5 m, 40 kW 1x Kreiselschwader, 3,5 m, 40 kW
KS-Ladewagen, Anwelkgut, 25 dt, 54 kW Rundballenpresse, Anwelkgut 1,20 m, 54 kW
Anwelksilage verteilen u. festfahren, 40 kW Rundballen wickeln, 40 kW

Rundballen laden, abfahren, stapeln,
40 dt/Wagen, 40 kW, 54 kW

Tabelle 17: Silageerzeugung 26 bis 35 % Hangneigung und 30 ha Mähfläche

Ladewagen Rundballenpresse Feldhäcksler
65 % 30 % 5 %

Arbeitsgang Arbeitsgang Arbeitsgang
1.Schnitt 1.Schnitt 1.Schnitt

Abschleppen, 5,0 m, 45 kW Abschleppen, 5,0 m, 45 kW Abschleppen, 5,0 m, 45 kW
Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,7 m, 67 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,7 m, 67 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,7 m, 67 kW
1x Kreiselzettwender, 5,2 m, 45 kW 1x Kreiselzettwender, 5,2 m, 45 kW 1x Kreiselzettwender, 5,2 m, 45 kW
1x Kreiselschwader, 3,8 m, 45 kW 1x Kreiselschwader, 3,8 m, 45 kW 1x Kreiselschwader, 3,8 m, 45 kW
KS-Ladewagen, Anwelkgut, 40 dt, 67 kW Rundballenpresse, Anwelkgut 1,50 m, 54 kW Häcksler überbetrieblich; 300 kW
Anwelksilage verteilen u. festfahren, 45 kW Rundballen wickeln, 45 kW Anwelkguttransport, 60 dt/Wagen, 67 kW

Rundballen laden, abfahren, stapeln, Anwelksilage verteilen u. festfahren,
40 dt/Wagen, 45 kW, 67 kW Radlader

Arbeitsgang Arbeitsgang Arbeitsgang
2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte

Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,7 m, 67 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,7 m, 67 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 2,7 m, 67 kW
1x Kreiselzettwender, 5,2 m, 45 kW 1x Kreiselzettwender, 5,2 m, 45 kW 1x Kreiselzettwender, 5,2 m, 45 kW
1x Kreiselschwader, 3,8 m, 45 kW 1x Kreiselschwader, 3,8 m, 45 kW 1x Kreiselschwader, 3,8 m, 45 kW
KS-Ladewagen, Anwelkgut, 40 dt, 67 kW Rundballenpresse, Anwelkgut 1,50 m, 67 kW Häcksler überbetrieblich; 300 kW
Anwelksilage verteilen u. festfahren, 45 kW Rundballen wickeln, 45 kW Anwelkguttransport, 60 dt/Wagen, 67 kW

Rundballen laden, abfahren, stapeln, Anwelksilage verteilen u. festfahren,
50 dt/Wagen, 45 kW, 67 kW Radlader

Tabelle 18: Silageerzeugung 26 bis 35 % Hangneigung und 50 ha Mähfläche

Ladewagen Rundballenpresse Feldhäcksler
70 % 25 % 5 %

Arbeitsgang Arbeitsgang Arbeitsgang
1.Schnitt 1.Schnitt 1.Schnitt

Abschleppen, 5,0 m, 45 kW Abschleppen, 5,0 m, 45 kW Abschleppen, 5,0 m, 45 kW
Mähen mit Kreiselmähwerk, 4,4 m, 80 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 4,4 m, 80 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 4,4 m, 80 kW
1x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW 1x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW 1x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW
1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW 1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW 1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW
KS-Ladewagen, Anwelkgut, 65 dt, 80 kW Rundballenpresse, Anwelkgut 1,50 m, 67 kW Häcksler 400 kW
Anwelksilage verteilen u. festfahren, Rundballen wickeln, 55 kW Anwelkguttransport, 74 dt/Wagen, 67 kW
Radlader Rundballen laden, abfahren, stapeln, Anwelksilage verteilen u. festfahren,

60 dt/Wagen, 67 kW Radlader

Arbeitsgang Arbeitsgang Arbeitsgang
2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte 2. und weitere Schnitte

Mähen mit Kreiselmähwerk, 4,4 m, 80 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 4,4 m, 80 kW Mähen mit Kreiselmähwerk, 4,4 m, 80 kW
1x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW 1x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW 1x Kreiselzettwender, 7,5 m, 55 kW
1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW 1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW 1x Kreiselschwader, 5,9 m, 55 kW
KS-Ladewagen, Anwelkgut, 65 dt, 80 kW Rundballenpresse, Anwelkgut 1,50 m, 67 kW Häcksler 400 kW
Anwelksilage verteilen u. festfahren, Rundballen wickeln, 55 kW Anwelkguttransport, 74 dt/Wagen, 67 kW
Radlader Rundballen laden, abfahren, stapeln, Anwelksilage verteilen u. festfahren,

 60 dt/Wagen, 67 kW Radlader
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Tabelle 19: Heuerzeugung 36 bis 50 % Hangneigung und 10 ha Mähfläche

Ladewagen auf Transporter
100 %

Abschleppen, 3,0 m, 30 kW Zweiachsmäher
Je Schnitt

Mähen mit Doppelmessermähwerk, 1,9 m, 30 kW Zweiachsmäher
4x Kreiselzettwender, 4,4 m, 30 kW, Zweiachsmäher

1x Bandrechen, 2,3 m, 30 kW, Zweiachsmäher
Transporter, Heu, 9 m³, 30 kW

Heu mit Gebläse einlagern

Tabelle 20: Heuerzeugung 36 bis 50 % Hangneigung und 20 ha Mähfläche

Ladewagen auf Transporter
100 %

Arbeitsgang
Abschleppen, 3,0 m, 35 kW Zweiachsmäher

Je Schnitt
Mähen mit Doppelmessermähwerk, 2,1 m, 35 kW Zweiachsmäher

4x Kreiselzettwender, 4,4 m, 35 kW Zweiachsmäher
1x Bandrechen, 2,6 m, 35 kW Zweiachsmäher

Transporter, Heu, 11 m³, 40 kW
Heu mit Gebläse einlagern

Tabelle 21: Heuerzeugung 36 bis 50 % Hangneigung und 30 ha Mähfläche

Ladewagen auf Transporter
100 %

Arbeitsgang
Abschleppen, 3 m, 40 kW, Zweiachsmäher

Je Schnitt
Mähen mit Doppelmessermähwerk,

2,3 m, 40 kW Zweiachsmäher
4x Kreiselzettwender, 4,4 m, 40 kW Zweiachsmäher

1x Bandrechen, 2,8 m, 40 kW Zweiachsmäher
Transporter, Heu, 13 m³, 40 kW
Heu mit Heugreifer einlagern

Tabelle 22: Silageerzeugung 36 bis 50 % Hangneigung und 10 ha Mähfläche

Ladewagen auf Transporter
100 %

Arbeitsgang
Abschleppen, 3,0 m, 30 kW Zweiachsmäher

Je Schnitt
Mähen mit Doppelmessermähwerk,

1,9 m, 30 kW Zweiachsmäher
1x Kreiselzettwender, 4,4 m, 30 kW, Zweiachsmäher

1x Bandrechen, 2,3 m, 30 kW, Zweiachsmäher
Transporter, Anwelksilage, 9 m³, 35 kW

Silage einlagern in Hochsilo, Standhäcksler

Tabelle 23: Silageerzeugung 36 bis 50 % Hangneigung und 20 ha Mähfläche

Ladewagen auf Transporter
100 %

Arbeitsgang
Abschleppen, 3,0 m, 35 kW Zweiachsmäher

Je Schnitt
Mähen mit Doppelmessermähwerk, 2,1 m, 35 kW

1x Kreiselzettwender, 4,4 m, 35 kW
1x Bandrechen, 2,6 m, 35 kW

Transporter, Anwelksilage, 11 m³, 40 kW
Silage einlagern in Hochsilo, Standhäcksler
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Tabelle 24: Silageerzeugung 36 bis 50 % Hangneigung und 30 ha Mähfläche

Ladewagen auf Transporter
100 %

Arbeitsgang
Abschleppen, 3 m, 40 kW, Zweiachsmäher

Je Schnitt
Mähen mit Doppelmessermähwerk,

2,3 m, 40 kW Zweiachsmäher
1x Kreiselzettwender, 4,4 m, 40 kW Zweiachsmäher

1x Bandrechen, 2,8 m, 40 kW Zweiachsmäher
Transporter, Anwelksilage, 13 m³, 40 kW

Silage einlagern in Hochsilo, Standhäcksler

Tabelle 25: Heuerzeugung über 50 % Hangneigung und 5 bzw. 10 bzw. 20 ha Mähfläche

5 ha 10 ha 20 ha
Je Schnitt Je Schnitt Je Schnitt

Mähen mit Motormäher, 1,6 m Motormäher, 1,75 m Motormäher, 1,9 m
4x Bandrechen, 1,9 m Motormäher 4x Bandrechen, 1,9 m Motormäher 4x Bandrechen, 1,9 m Motormäher
1x Bandrechen, 2,2 m, Motormäher 1x Bandrechen, 2,2 m, Motormäher 1x Bandrechen, 2,2 m, Motormäher

Transporter, Heu, 9 m³, 30 kW Transporter 11 m³, 35 kW Transporter 13 m³, 40 kW
Heu mit Gebläse einlagern Heu mit Gebläse einlagern Heu mit Gebläse einlagern

5 ha 10 ha 20 ha
Je Schnitt Je Schnitt Je Schnitt

Mähen mit Motormäher, 1,6 m Motormäher, 1,75 m Motormäher, 1,9 m
1x Bandrechen, 1,9 m Motormäher 1x Bandrechen, 1,9 m Motormäher 1x Bandrechen, 1,9 m Motormäher
1x Bandrechen, 2,2 m, Motormäher 1x Bandrechen, 2,2 m, Motormäher 1x Bandrechen, 2,2 m, Motormäher

Transporter, Heu, 9 m³, 30 kW Transporter 11 m³, 35 kW Transporter 13 m³, 40 kW
Standhäcksler, Hochsilo Standhäcksler, Hochsilo Standhäcksler, Hochsilo

Tabelle 26: Silageerzeugung über 50 % Hangneigung und 5 bzw. 10 bzw. 20 ha Mähfläche


